安化县人民检察院
2024年法治建设年度报告

为贯彻落实《法治湖南建设规划（2021-2025年）》，推进法治安化建设各项工作，结合我院实际，将2024年法治建设年度报告汇报如下：
一、建设高效的法治实施体系，深入推进严格执法、公正司法、全民守法。
（一）深化行政执法体制改革。
联合县依法治县办于2022年6月30日联合发文并组织全县28个成员单位开展了“两法衔接”平台的培训，由湖南省人民检察院四级高级检察官张俐和湖南天工远科信息技术有限公司副教授莫奇勇分别讲授《行政执法与刑事司法工作的有关问题》、《“两法”衔接信息共享平台操作说明》，通过学习各成员单位充分了解“两法衔接”工作的重要性，掌握了平台基本操作。
建立了安化县“两法衔接”工作群，各成员单位代表、县委督查室人员加入了工作群，由县依法治县办和县检察院通过微信群及时督促各平台成员单位开展工作，县委督查室定期督查各成员单位“两法衔接”工作进展情况。
（二）持续营造法治化营商环境。
着力优化法治化营商环境，建议县市监局对6家涉刑空壳公司吊销营业执照。强化涉企案件法律监督，联合县公安局清理涉企“挂案”8件。平等保护各类市场主体合法权益，对4名犯罪情节轻微的经营主体作出不起诉决定。加强知识产权保护，起诉侵犯商标权、专利权等犯罪2人。走访渣滓溪锑矿等企业，邀请10名企业家座谈，为企业纾困解忧。一社区矫正对象系2家公司负责人，缓刑考验期外出限制较多，影响企业投标等业务开展，通过实地走访、公开听证，查明其符合减刑条件，依法提出减刑建议。
（3） 推进公正高效权威司法。
着力对人民法院的刑事审判活动开展监督，强化对刑事裁判文书的及时审查，对审查后存在重大诉判不一情况的案件及时向上级院报备，落实抗前请示制度，严格把握抗诉标准，守好抗诉启动关口。2024年，针对人民法院在审判过程中存在的违法问题发出书面纠正意见2份，采纳2分，对判决确有错误的5件案件提请市院抗诉，均得到市院的支持，有力维护了法律的正确实施。
（四）深化诉讼制度改革。
全面准确贯彻宽严相济刑事政策，对249名无社会危险性的犯罪嫌疑人作出不批捕决定，对325名犯罪情节轻微的犯罪嫌疑人作出相对不起诉决定。全面落实认罪认罚从宽制度，检察环节适用率90.55%，确定刑量刑建议采纳率89.65%。
持续完善轻罪治理工作机制，摒弃“谁受伤谁有理”“谁闹谁有理”的不当做法，依法对7件因邻里纠纷引发且无逮捕必要的故意伤害案件作出不批准逮捕的决定。
（5） 落实执行体制改革部署。
严格核查纠正监外执行罪犯脱管漏管工作，积极开展监外执行罪犯脱管漏管专项检察工作，通过进行实地检察、检察档案、查看系统、询问司法所工作人员等措施，对社区矫正对象的脱漏管情况进行检查，经核查漏管4人，脱管人数115人，并查实脱漏管原因，督促其纠正。
（六）深入推进全民守法。
持续推进检察文化建设，管好守住意识形态主阵地。坚持党建与检察业务深度融合，结合“三百三进”开展民法典进军营法治讲课，开展法治进校园、进乡村、进企业22次。
（7） 打造共建共治共享的社会治理格局。
2024年共批捕各类犯罪嫌疑人239人、起诉575人。严厉打击故意杀人、抢劫等侵犯人身、财产权利犯罪，批捕121人、起诉145人。坚决打击毒品犯罪，批捕26人、起诉42人。依法惩治电信网络诈骗犯罪，批捕24人、起诉128人。纵深推进反腐败斗争，起诉监察机关移送职务犯罪案件7件7人。持续推进常态化扫黑除恶斗争，办理的谢某等人组织、领导、参加黑社会性质组织案被评为全省优秀案件。
（8） 依法有效化解社会矛盾纠纷。
践行新时代“枫桥经验”，受理群众来信来访35件，7日内程序性答复率、3个月结果答复率均为100%。坚持信访矛盾源头治理，落实领导包案责任制，院领导包案重大疑难复杂信访9件。一当事人对县公安局不予立案的决定不服申请立案监督，我院依法维持了县公安局的决定，积极组织双方当事人达成民事调解协议并履行到位，有效化解了社会矛盾。
二、健全法治监督体系，切实加强对执法、司法工作的监督。
（一）推进对法治工作的全面监督。
配合县人大开展“司法公正安化行”活动，积极参与“两官”履职评议、案件质量评查，2名员额检察官接受全方位“体检”，评议等次为优秀。探索建立“双建议”衔接转化机制，多次向县人大常委会汇报，制定《关于加强代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化的办法》。参加县政协组织的调研活动，就一企业行政案件涉案财物处理沟通协商。做实代表委员联络工作，定期赠阅报刊资料，主动上门听取意见建议，邀请代表委员参与办案活动9次。
深入推进检察听证工作，对存在较大争议、社会影响的案件开展听证21次，确保检察权在阳光下运行。
（2） 加强对司法活动的监督。
院党组高度重视“三个规定”，逢会必讲。在院务会中反复强调有关政策规定，且每个月由检察长亲自询问督促零填报业务部门及时准确填录。每月均有院领导填报数据，起到较好的带头示范作用。
制定《关于提升落实“三个规定”等重大事项填报质效的工作方案》，组织工作方案、《重大事项填报须知》及其他学习资料，对违反“三个规定”等重大事项的情况及时通报，正反结合双管齐下，驰而不息抓好落实“三个规定”相关工作。制定了《安化县人民检察院公务员平时考核工作实施方案（试行）》《安化县人民检察院机关内设机构绩效管理考核办法（试行）》等考核文件,将“三个规定”等重大事项填录情况与个人绩效考评挂钩。
（3） 完善民事、行政和公益诉讼检察监督机制。
深入贯彻党的二十大关于“完善公益诉讼制度”的精神，规范公益诉讼资金管理和使用，提升公益诉讼案件办理质效。针对没有统一设置生态修复资金、惩罚性赔偿金专门监管账户，导致公益修复资金无法得到及时、有效收缴等问题，联合安化县公证处形成《关于建立公益诉讼资金提存公证制度的意见》，为公益诉讼案件中资金提存公证提供了依据，有效落实公益修复，切实解决公益诉讼“最后一公里”的问题。
贯彻落实最高人民检察院办公厅制发《关于在部分省区市试点推广代表建议、政协提案与公益诉讼检察建议衔接转化工作机制的方案》，有效保护国家利益和社会公共利益，增强监督刚性，促进人大代表建议高质量办理，促进代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化工作开展，安化院向安化人大常委会积极汇报、争取支持，促推出台《安化县关于加强代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化的办法（试行）》。
（4） 完善刑事立案监督和侦查监督工作机制。
落实“在办案中监督、在监督中办案”的要求，回归监督主业，提升监督质效。2024年，办理立案监督案件13件，针对侦查活动中存在的违法问题发出书面纠正意见100余份，纠正公安机关漏捕漏诉犯罪嫌疑人13人。开展提前介入38件，通过引导公安机关取证，将疑难问题解决在侦查终结前，为后续的指控犯罪奠定坚实基础。
（5） 加强人权司法保障。
坚决贯彻总体国家安全观，把维护监管场所安全稳定作为驻所检察的头等任务，积极履职。以派驻检察、安全防范检察为主要抓手，加强对被监管人刑事执行和监管执法的检察监督，将预防打击“牢头狱霸”贯穿于工作的始终，着力发现可能导致被监管人脱逃、死亡等事故发生的隐患和薄弱环节，督促看守所落实安全保障措施，确保了看守所未发生安全事故。
坚持“从政治上着眼、从法治上着力”，聚焦涉企社区矫正对象合法权益的保护，2024年1月19日，社区矫正对象夏国财向本院反映了其申请减刑的问题，为确实履行对涉民营企业监管对象司法保护，我院积极部署，主动履职，通过“调查核实+检察长听证”办理全市首例涉企社区矫正对象减刑审查案件。
3、 加强法治保障，夯实法治安化建设的坚实基础。
（1） 强化政治和组织保障。
[bookmark: OLE_LINK7]主动接受派驻纪检组的常态化监督，邀请驻院纪检监察组参加党组会、院务会等8次。严格落实中央八项规定精神及实施细则，院领导带头完成“三个规定”等重大事项填报27条。认真开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，组织对全院干警开展检察人员违规在企兼职（任职）和经商办企情况自查。
（2） 加强队伍和人才保障。
坚持走出去与引进来并重，检察长带队赴宁乡、望城、株洲等地开展考察学习，在深化交流中学经验、找差距，补不足。邀请省院第九检察部副主任邹涛开展“利剑护蕾·雷霆行动”同堂培训，为干警加油充电。
（3） 加快发展律师、公证、司法鉴定、仲裁、人民调解、行业调解等法律服务队伍。
[bookmark: _GoBack]加强保障律师执业权利规定的宣传，督促检察官熟知《关于依法保障律师执业权利的规定》，明确依法保障律师执业权利，尊重律师的合法执业活动；为刻盘、拍照、复印等多种阅卷渠道提供便利，节省律师案件办理时间。加强对电子卷宗制作室的建设保障及互联网阅卷程序探索，加快电子卷宗制作与刻录的制作效率和便捷登记，拓宽律师阅卷便捷途径；推动建立检律定期会商机制，每半年至少召开一次联席会议，研究解决检律协作互动中的问题，不断提升协作互动的质效，努力使各项机制运转更顺畅、协调更有效、任务更明确、责任更到位，打通保障律师执业权利工作的“最后一公里”，共同让人民群众在每一个案件中感受到公平正义。
4、 加强党对法治安化建设的领导，把党的领导贯彻到全面依法治县全过程和各方面。
（1） 深入学习宣传贯彻习近平法治思想。
始终坚持党对检察工作的绝对领导。严格落实党组理论学习中心组学习制度和“第一议题”制度，将学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，召开党组会13次、党组中心组学习8次，确保上级有部署，党组有学习，工作有落实。
严格落实学习制度，开展每人一讲、分享交流、专题研讨等提升学习效果，组织召开支委会议8次，党员大会2次，主题党日8次，党小组学习会议8次。

安化县人民检察院
2025年3月28日
— 1 —

